

## *Лекция №4-5*

### **Тема: Распространение экологического туризма.**

#### **План:**

- 1. Экологический туризм за рубежом*
- 2. Возрастание спроса на агротуризм*
- 3. Гавайский вулканический национальный парк*
- 4. Экотуризм в Центральной Америке*
- 5. Экологический туризм в Африке*

#### ***1. Экологический туризм за рубежом***

Направления экологических путешествий (туров) несколько отличаются от традиционных туристских потоков. Экотуристы направляются в основном из развитых стран в развивающиеся, расположенные преимущественно в тропиках, где экзотическая природа притягательна для жителей северных регионов планеты. Среди таких развивающихся стран первенствуют Кения, Танзания, Эквадор, Коста-Рика, Непал, страны Карибского бассейна и Океании. Среди развитых стран с высоким уровнем развития экотуризма следует выделить Австралию, Новую Зеландию и ЮАР. Австралия – один из мировых лидеров экотуризма. Здесь создано правительственное эколого-туристское ведомство, имеющее статус министерства, ежегодно проводится множество местных и международных конференций, симпозиумов, посвященных экологическому туризму. В Западной Европе и Северной Америке довольно развит внутренний экологический туризм.

Экотуры ориентированы на регионы с первозданной, нетронутой природой, однако количество таких территорий в мире неуклонно сокращается. В связи с этим при организации экотуров все чаще приходится прибегать к редуцированным формам общения с природой, включать в объекты экотуризма вторичные, измененные человеческой деятельностью ландшафты. Данная ситуация особенно характерна для

Западной Европы и США. Несмотря на это, в настоящее время Западная Европа и Северная Америка переживают экотуристский бум.

*В Европе* экологический туризм (там его чаще называют агротуризмом) получил свое развитие вследствие снижения экономического значения сельского хозяйства и необходимости его диверсификации. Сельская местность здесь продолжает утрачивать свою привлекательность как место для проживания и работы из-за высокого уровня безработицы и низких доходов от занятия агрикультурой. Несмотря на мощную финансовую поддержку со стороны Европейского Союза, многие проблемы села в европейских странах остаются нерешенными. Рассмотрим развитие экотуризма в некоторых европейских странах.

Считается, что развитие и широкое распространение агротуризма в Западной Европе началось в 1970-е гг. в связи с ростом популярности загородного воскресного отдыха. В бывших социалистических странах Восточной и Центральной Европы развитие экотуризма (агротуризма) началось сравнительно недавно. Однако здесь уже заметны определенные успехи. На роль лидера в развитии экологического туризма в Балканском регионе в последние годы претендует *Болгария*. Эта страна обладает значительным потенциалом для развития туризма вообще. Благоприятное географическое положение, мягкий климат, наличие многочисленных источников минеральных вод, разнообразные горные области, уникальное культурное и историческое наследие, сохранившаяся этническая самобытность и традиции, места, не тронутые человеческой деятельностью, высококвалифицированный персонал в национальных парках и заповедниках делают Болгарию очень привлекательной на международном рынке экотуризма. Спрос на экотуры в сельскую местность и в дикую природу в последние годы здесь имеет нарастающий темп. В 2003 г. Болгарию посетили свыше 3,5 млн. иностранных туристов, что на 18% больше, чем в 2002 г. Доходы от туризма составили 1,5 млрд. долл. США. Больше всего Болгарию посетили туристы из Греции,

Германии и Великобритании. Эти данные были обнародованы болгарскими специалистами в сфере туризма. В высокий сезон 2007 г. Болгария по прогнозам примет уже 5,5 млн. иностранных туристов. И хотя в данных цифрах учтен массовый туризм, существует устойчивая тенденция к динамичному развитию альтернативных массовому туризму форм, к которым относится и экотуризм. В стране существует Болгарская ассоциация альтернативного туризма (БААТ), проявляющая огромное внимание к сельской местности. С 1 января 2007 г. Болгария является членом Евросоюза, а это означает, что интерес туристов к этой стране при сохраняющихся пока сравнительно низких ценах на путешествия и размещение будет возрастать.

В Болгарии существует множество ООПТ в разных регионах страны. Среди них отметим национальный парк «Централен Балкан», активно развивающий экотуризм, национальный парк «Пирин», природные заповедники «Юлен», «Царичина», «Боатин», «Балтата», «Сребрана», биосферный заповедник «Стенето», природный парк «Странджа», народный парк «Золотые Пески» и множество других. Местные турбюро и турфирмы также предлагают туристам прогулки на корабле по Дунаю и экскурсии на мыс Калиакра. Наибольшей популярностью в Болгарии у экотуристов пользуется регион Центральная Стара Планина. Это горный регион Болгарии, расположенный в центре страны и делящий ее на две части – северную и южную. Здесь находятся уникальные и красивейшие сельские населенные пункты, принимающие множество туристов в любое время года, и особо охраняемые природные территории. Отправными точками для путешествий в сельскую местность здесь являются небольшие города Тетевен, Троян, Априлци, Ловеч, Дряново, Трявна, Габрово, Севлиево. В многочисленных деревнях и селах, сохранивших свою самобытность и традиции, и их окрестностях туристы имеют уникальную возможность увидеть не только природные достопримечательности, но и ознакомиться с местной культурой,

традициями, фольклором, принять участие в народных и церковных праздниках, попробовать блюда местной кухни и местные вина. В зимнее время в Болгарии активно посещаются горнолыжные курорты Банско, Боровец, Витоша, Пампорово и др., расположенные в основном в юго-западной части страны. Кроме занятий лыжным спортом, туристам здесь предлагаются блюда местной кухни, посещение музеев народных промыслов, бани с минеральной водой и т.д.

Среди балканских стран в последнее время очень заметной на международном рынке экотуризма и массового туризма в Европе является **Хорватия**, находившаяся ранее в составе бывшей Югославии. В древности хорватские земли назывались Далмацией, были местом отдыха римских правителей, и здесь до сих пор сохранились памятники римской архитектуры. Потрясающие средиземноморские ландшафты этой страны привлекают ежегодно миллионы туристов. Экотуризм здесь развивается в основном в национальных парках, которых насчитывается семь. Три из них расположены на прибрежных островах – Бриони возле Пулы, Корнати возле Задара и Млет возле Корчулы, а также лесной заповедник «Крка» и др. Национальный парк «Плитвичские озера» внесен в Список всемирного наследия ЮНЕСКО. Под Гросуплем и Костаньевицей туристам показывают пещеры Таборскую и Студеную. Считается, что в Хорватии самая чистая в Европе морская вода, видимость в которой достигает 50 м.

Другим балканским государством, привлекательным с точки зрения экологического туризма, является бывшая югославская республика **Македония**. Большую часть этой маленькой страны занимают горы, склоны которых покрыты лесами, имеются живописные озера. Климат здесь средиземноморский с жарким летом и мягкими зимами, что привлекает туристов. Македония – развивающаяся сельскохозяйственная страна. Кроме красот дикой природы, туристам предлагаются так называемые табачные туры, в рамках которых туристов знакомят с культурой возделывания табака, а его любители и ценители могут

попробовать различные сорта этой культуры.

В самом западном из балканских государств – *Словении* – экотуризм представлен в основном типичным для большей части Европы агротуризмом. В Словении насчитывается примерно триста крестьянских подворий, принимающих туристов на отдых. Эти подворья являются идеальной отправной точкой для многих экскурсий и походов по сельской местности, рыбалки. Крестьянские подворья предоставляют возможность для знакомства с земледельческим трудом, традиционной словенской кухней, возникшей на стыке альпийской и средиземноморской культур.

Высоким уровнем развития агротуризма в Европе отличается *Италия*. Он стал развиваться здесь с 1970-х гг. и поначалу рассматривался как дополнение к сельскохозяйственному труду. В то время предполагалось, что размещение туристов будет дополнительной деятельностью фермеров, позволяющей укрепить их материальное положение без особых финансовых вложений. Агротуризм был дешевым, не предусматривал какого-либо комфорта и не пользовался сколько-нибудь заметной популярностью.

## **2. *Возрастание спроса на агротуризм***

Положение стало меняться в 1990-е гг. Возраставший спрос на агротуризм заставил изменить концепцию агротуризма в целом (и не только в Италии). Агротуризм для многих сельчан стал основным видом деятельности со всеми необходимыми для туристического бизнеса составляющими: рекламой, маркетингом, ценовой политикой, квалифицированными кадрами и т.д. Объекты размещения туристов серьезно преобразились, что потребовало немалых денежных вложений. Если ранее это были комнаты с 3- 4-местным размещением в скромных сельских постройках, то теперь это небольшие гостиницы класса 3-4 звезды с оборудованными ванными, бассейнами, теннисными кортами и т.д. Часто именно с целью размещения туристов в сельской местности реконструируют усадьбы XVI – XVIII вв. и небольшие старые монастыри.

Агротуристы в Италии имеют возможность заниматься различными видами спорта, совершать пешие и конные прогулки, посещать достопримечательности и окрестные города, сельские ярмарки, костюмированные праздники и т.д. Туристы могут здесь вкусно и качественно питаться, увозить с собой в качестве сувениров дорогие и редкие вина, специальные сорта сыра и оливкового масла, которые не поступают в обычную продажу. В Италии разработано более 70 винно-гастрономических маршрутов, которые в значительной степени связаны с агротуризмом.

Соседняя с Италией **Швейцария** славится на весь мир своими Альпами и их живописными предгорьями. Большой популярностью в них пользуются пешие и велосипедные прогулки. Специально оборудованные дорожки имеют общую протяженность в три тысячи километров. В швейцарских Альпах берет начало множество рек, которые, падая с высот, образуют красивые водопады. Ледники питают высокогорные озера Швейцарии, в том числе Боденское и Женевское. Альпийская растительность представлена прежде всего вечнозелеными деревьями и горными травами. В Швейцарии красоты природы сочетаются с выдающимися памятниками человеческой культуры, что делает страну очень привлекательной для проживания и туризма.

Своими природными красотами традиционно туристов привлекает **Испания**. Она расположена на Пиренейском полуострове и занимает 85 % его территории. Это каменистые, как бы обожженные солнцем плато и горные цепи. Они окружены зеленеющими круглый год долинами широких и быстрых рек. Испания – вторая после Швейцарии страна по высокогорности в Европе. Горы занимают 90% ее территории. Это очень привлекает любителей горного отдыха, альпинизма. Одно из богатств Испании – климат. Это также создает необычайно широкие возможности для развития здесь экологического туризма. Климатические условия способствуют росту оливковых, апельсиновых и лимонных деревьев,

теплолюбивых фруктов и овощей, подсолнечника, кукурузы и винограда. Туристы имеют прекрасную возможность ознакомиться с традициями возделывания этих культур. Растительный мир Испании очень богат. В Пиренеях повсюду встречается пальмито – карликовая пальма с веерообразными листьями. Это единственная дикорастущая пальма в Европе. Для приезжих туристов из северных широт необычной представляется длинно- хвойная приморская сосна, которая растет на побережьях и способствует закреплению прибрежных дюн. Иглы этой сосны достигают в длину 20 см. Распространены пробковый дуб и кипарисы. Испания считается популярной «охотничьей» страной. Но это не означает, что охотиться можно повсеместно. Охотничьи угодья расположены лишь в Кантабрийских горах и провинции Овьедо. В Испании обитают как представители среднеевропейской фауны, так и животные, характерные для Средиземноморья и Северной Африки. Например, в районе Гибралтара встречается единственная в Европе обезьяна – макак бесхвостый. Огромной популярностью у туристов в Испании пользуются национальные парки. Их ежегодно посещают около 3 млн. человек, и уже остро стоит проблема переориентации туристских потоков на другие природные территории.

Схожими с Испанией климатическими условиями, флорой и фауной обладает *Португалия*. Особенно славятся у экотуристов окрестности трех городов этой страны – Эворы, Синтры и Порту. Они объявлены ЮНЕСКО мировым достоянием. Знаменитый лорд Байрон назвал Синтру «раем на земле». Сегодня многие экотуристы из Великобритании местом для своего отдыха выбирают именно Синтру, окруженную вековыми экзотическими лесами.

Весьма привлекательным регионом Европы для экотуристов являются *страны Скандинавии*. В частности, в Финской Лапландии находятся самые большие в Европе угодья с неприкасаемой природой, сохранившей свою первозданность. Природа Финляндии поражает своей красотой и

своеобразием. Леса, главным образом хвойные, к северу переходят в мшистые тундры. Ни в одной стране мира нет такого количества болот, как в Финляндии. Они бережно сохраняются для поддержания равновесия в природе. На холмистых равнинах страны Суоми достопримечательностью являются объекты древних оледенений: обкатанные валуны, сглаженные скалы («бараньи лбы»), песчано-галечные гряды. Финляндия – страна озер, которых насчитывается здесь около 60 тысяч! Незабываемые впечатления оставляют национальные парки Финляндии. Наиболее крупными из них в Финской Лапландии являются «Лемменийоки», «Паллас-Оунастун-тури» и «Оуланка». Зимой туристам здесь предлагаются продолжительные прогулки на оленьих упряжках и снегоходах. После этого участников ждет обед в национальном жилище саамов – кóте. Туристы пробуют деликатесы лапландской кухни исключительно из натуральных продуктов (суп из лосося, грибной суп-пюре, приготовленные на открытом огне, копченая оленина, морошка со взбитыми сливками и т.д.). Летом здесь проводят пешие походы по сопкам, походы на горных велосипедах, сплав по быстрым рекам на байдарках или каноэ.

В самой крупной скандинавской стране – Швеции – 50% территории занимают таежные леса. Достопримечательностями страны являются также озера (9% территории), 200 ледников и следы древнего оледенения.

***В Северной Америке*** одним из быстро развивающихся направлений рекреационной деятельности становится наблюдение за птицами, в котором ежегодно участвуют 20 – 30 млн. туристов. Такой вид туризма приносит экономике Северной Америки около 20 млрд. долл. США.

В США стоит особо отметить штат Техас, где проводится значимый эксперимент по спасению уникальной флоры и фауны горных районов штата, включая города Сан-Антонио и Остин. В программу по спасению природы данного региона включена вся экологическая система, а не отдельные особи или среды обитания. Человек также рассматривается как часть экосистемы. Программа направлена на достижение оптимального

сочетания здоровых участков естественной среды и заселенных районов и сохранение как можно большего количества особей при дальнейшем экономическом развитии региона. Три части программы нацелены на: 1) выделение нескольких тщательно охраняемых и хорошо контролируемых «основных» районов флоры и фауны; 2) создание вокруг этих районов экологически чистых буферных зон, где можно будет построить ранчо для туристов, а также создать заповедники; 3) создание экологически чистых «островов» флоры и фауны на окраинах городов посреди застройки.

Самая крупная достопримечательность этого региона – склон Бэлкоунз. Это простирающаяся на 320 км в виде полумесяца гряда известняковых «ступеней», где речки и ручьи вымыли характерные для этой местности овраги и каньоны. Под этим склоном находится один из крупнейших и чистейших в стране подземных водоемов, в котором обитают разнообразные виды насекомых, ракообразных, саламандр и мелкой рыбы, многие из которых слепы и не имеют пигментации. Также это единственный источник питьевой воды в регионе. Его сохранность зависит от сохранности природной экосистемы на поверхности земли, защищающей его от загрязнения. До сих пор удавалось избежать интенсивного освоения этой местности, чего нельзя сказать о множестве других уникальных (к сожалению, уже в прошлом) природных территорий в США. Это серьезная проблема в США, уходящая корнями в прошлые десятилетия. Например, в 1930-х гг., после того как местные фермеры основательно распахали целинную степь, на Среднем Западе страны участились пыльные бури. Прерии стали превращаться в пустыни. Пришлось особо заботиться об охране природы в этих районах.

Природа в США сохраняется в национальных парках и заповедниках, таких как знаменитый Йеллоустонский (самый первый национальный парк в мире, основанный в 1872 г.), «Секвойя», «Лассен Волканик», «Бедленс», «Крейтер Лейк» и многих других, которые посещают миллионы туристов.

В штате Аризона, в среднем течении реки Колорадо, на плато Колорадо, находится всемирно известный Большой Каньон, давно ставший местом паломничества туристов со всего мира. Это один из глубочайших каньонов на планете, имеющий протяженность в 320 км и глубину до 1 800 м. Является национальным парком.

В пустыне штата Аризона располагается также всемирно известная, уникальная Долина Красных замков. Необычность этого места заключается в том, что вблизи Большого Каньона возвышаются грандиозные каменные арки. Ученые до сих пор спорят о том, созданы ли эти изваяния природой или возведены древней высокоразвитой цивилизацией.

**3. Гавайский вулканический национальный парк.** Применительно к США также необходимо особо выделить Гавайский вулканический национальный парк, созданный в 1916 г. и имеющий площадь 93 тыс. га. Находится он на Гавайских (Сандвичевых) островах, которые являются пятидесятым штатом США. Основное предназначение данного национального парка – показать посетителям «живую геологию» рождения Гавайских островов на протяжении десятков миллионов лет, а так- же их драматические ландшафты с потоками застывшей лавы и массами вулканического пепла. Гавайская природа исключительно уникальна. Более 90% (около 2 500 видов) растений являются эндемичными видами (т.е. присущими только Гавайским островам). Берега Гавайев сверкают на солнце золотистым песком, а белоснежная морская пена оттеняет кристально чистую бирюзовую воду. Это райский сад, в котором есть буквально все – от чарующих водопадов и зеленых каньонов до редчайших экземпляров флоры и фауны. И все это находится в уникальном климате – жарком, но очень здоровом, с всегда ровной температурой и ясным небом.

Великолепные условия для экологического туризма существуют в **Канаде** – второй по величине стране в мире после России. Уникальная природа Канады привлекает сюда огромное количество туристов. Это один из немногих в Северном полушарии регионов, где *естественные*

*природные комплексы* сохранены практически в первозданном состоянии и находятся при этом по- близости от современных городов. Одних только озер в Канаде, больших и малых, насчитывают около 4 млн.! Более 50% территории страны покрывают леса, изобилующие ценными породами деревьев. На весь мир известны национальные парки Канады. Площадь самого большого канадского национального парка «Вуд Баффало» достигает 4,5 млн. га. Парк был создан в 1922 г. в основном для защиты степных бизонов. В канадской провинции Альберта функционируют крупные национальные парки «Банф», «Джаспер», «Кутенай», «Йохо», «Маунт Робсон», «Маунт Ассинибойн» и «Хамбер». Самым первым национальным парком в Канаде является «Банф» (1885 г.), имеющий горячие источники и функционировавший ранее как курорт. Горячие источники имеет также «Джаспер», созданный в 1907 г. в верховьях реки Атабаска на восточных склонах Скалистых гор, покрытых хвойными лесами. Для осмотра парка оборудовано около 1 000 км пеших и верховых маршрутов. Парк посещают около полумиллиона посетителей в год.

#### ***4. Туризм в Центральной Америке***

***Туризм в Центральной Америке*** своей уникальной природой славится ***Мексика***. Эта страна – ни с чем не сравнимая мозаика экосистем. По биологическому разнообразию Мексика занимает 40-е место в мире. В стране более 50 национальных парков, среди которых всемирно известными являются «Босенчев» и «Кумбрес-де-Монтеррей» с горными сосновыми лесами, «Ла-Молинче» и «Пико-де-Орисаба» со знаменитыми вулканами, заповедник ред- ких птиц «Селестум» и др.

В районе всемирно известного фешенебельного курорта Канкун, расположенного на берегу Мексиканского залива, находятся *подводные национальные парки*, а также «крокодиловый парк» – заповедная зона, где живут и размножаются юкатанские крокодилы (по названию полуострова Юкатан), розовые фламинго и др.

В Мексике находится национальный парк «Шел-Ха», представляющий собой натуральный аквариум, возникший естественным образом в горной пещере, питающийся частично морской, частично пресной водой из подземных рек. Кристально чистая вода позволяет разглядеть экзотических рыб ярких расцветок, а роскошная растительность поражает гаммой оттенков.

В самом большом государстве *Южной Америки – Бразилии* – функционирует более 20 национальных парков, заповедников и заказников, а в ближайшее время правительство страны планирует создать еще около 10 охраняемых природных зон по течению р. Амазонки.

В *Аргентине* природа охраняется в 20 национальных парках, природная среда которых чрезвычайно разнообразна. На границе Аргентины с Бразилией и Парагваем находится знаменитый национальный парк «Игуасу». Он считается одним из современных чудес света, посещаемых миллионами туристов. Здесь река Игуасу шириной 4 км обрушивается с двух базальтовых ступеней высотой 72 м. Каждую минуту низвергается более 700 тонн воды в 275 водопадах. Туман из брызг, пронизываемый множеством радуг, виден за несколько километров. Водопад Игуасу был открыт испанским конкистадором Альваро Нуньесом в 1541 г. Испанец был настолько потрясен таким зрелищем, что назвал это чудо природы «прыжком Святой Марии». В парке сохранились тысячи видов экзотических птиц, бабочек и уникальная тропическая растительность. По богатству флоры и фауны этому парку нет равных в Южной Америке. Под защитой в Аргентине находятся влажные тропические девственные леса, цветущие кактусы, огромные заросли араукарии, южный бук.

*В Азии* ряд стран имеет превосходные условия для развития экологического туризма. Среди них заметно выделяется близкий к Европе *Кипр*. Этот остров, расположенный в восточной части Средиземного моря, является, по сути, уникальной природной территорией с обилием редких

растений, животных и птиц. Для любителей природы здесь проложено более 50 благоустроенных пешеходных маршрутов и велосипедных дорожек протяженностью около 200 км. Они позволяют ознакомиться с достопримечательностями страны.

На Кипре довольно развит агротуризм. Здесь успешно реализуется Кипрская программа развития агротуризма, которая предусматривает восстановление деревень, реставрацию сельских домов, оформленных в национальном стиле, но при этом отвечающих современным нормам комфорта и уюта. Эта программа, введенная в 1991 г. при поддержке правительства, охватила 270 кипрских деревень в отдаленных от побережья районах острова. Кипрская организация по туризму выделила на реализацию проекта 2 млн. долл. США. Кроме жилых домов, реставрируются ремесленные мастерские, музеи, таверны и пр. Сегодня функционируют 52 подобных восстановленных учреждения в 30 различных деревнях. Одна из целей этой программы – поддержать сельских жителей, но в то же время избежать разворачивания масштабной инвестиционной деятельности, которая может привести к ущемлению прав местного населения и превращению деревень в крупные туристские объекты. На Кипре появились туристические фирмы, работающие в агротуристском сегменте. Для поддержания интереса к данному сегменту туристского рынка Кипрская организация по туризму регулярно проводит образовательные туры для журналистов и туроператоров. Активная деятельность в этом направлении уже позволила частично переориентировать туристские потоки с пляжного отдыха на агротуризм, а следовательно, привлечь средства в кипрскую деревню.

Индустрия отдыха в кипрских деревнях весьма разнообразна. Туристы могут покататься на лошадях и кипрских осликах, для любителей прогулок и спортивной ходьбы разработаны специальные маршруты. Благодаря горному рельефу на Кипре есть интересные и сложные маршруты для велосипедистов. Туристы имеют возможность принять участие в сборе

винограда и изготовлении вина, посетить ткацкую или гончарную мастерскую.

Широкие условия для развития экологического туризма имеет *Индия*. Расположенная в тропическом поясе и защищенная мощным горным барьером Гималаев от северных ветров, Индия отличается богатством и разнообразием растительного и животного мира. Согласно данным Ботанической службы, в Индии насчитывается около 45 тыс. различных видов растений, из которых более 5 тыс. являются эндемичными (встречающимися только в Индии). В Индии обитают 2 тыс. видов птиц, 850 видов млекопитающих, 450 видов рептилий и т.д. Для сохранения и приумножения животного мира в Индии создано более 500 национальных парков, заповедников и заказников.

Большим разнообразием флоры и фауны характеризуется *Китай*. Растительный мир этой страны насчитывает более 30 тыс. видов. Из 5 тыс. древесно-кустарниковых видов растений около 50 видов встречаются лишь на территории Китая. Животный мир Китая также весьма разнообразен. Только животных, обитающих на суше, он насчитывает около 1 000 видов. Наиболее богата видами животных юго-восточная часть страны. Здесь преобладают реликтовые и эндемичные формы, такие, как малая панда, бамбуковый медведь (большая панда) и др. Панда является национальным символом Китая. Уничтожение панд карается в Китае смертной казнью.

На китайском острове Хайнань располагается национальный парк «Край света», при посещении которого туристы могут ознакомиться не только с природными достопримечательностями, но и с традициями местных народностей.

В расположенной на южном побережье живописной бухте Дадунхай находится уникальный сад бабочек. Тысячи видов экзотических бабочек из тропических лесов собраны здесь в их естественной среде, хотя и отгорожены огромной сеткой от прилегающих территорий.

Недалеко от южного побережья расположен парк «Обезьяний остров», в котором собраны обезьяны различных видов, в том числе и некогда обитавшие на территории ныне капитально освоенной человеком дельты р. Янцзы.

Очень привлекательным с точки зрения экологического туризма является *Таиланд*. В этой стране функционирует около 50 национальных парков и заповедников общей площадью более 25 тыс. квадратных километров. Кратко охарактеризуем некоторые из них. Национальный парк «Дои-Интханон» расположен вокруг высочайшей горной вершины Таиланда (2 565 м). Здесь на высоте 1 800 м растут лишайники и дикие орхидеи. В нижней части парка находятся несколько красивых водопадов и деревень горных народностей мео и карен.

Остров Самет – основная часть морского национального парка. Узкий, длиной в 6 км, остров окружен 15 бухтами с прекрасными пляжами. Коралловые рифы и прозрачная вода идеальны для купания, подводного плавания и рыбалки.

В национальном парке «Эраван» среди тропических лесов располагается семиярусный водопад Эраван – один из самых красивых водопадов и природных каскадов Таиланда.

В стране есть парк водопадов и птиц «Кху-Кхут», расположенный на территории одноименного озера. Здесь обитают 140 видов птиц.

Национальный парк «Пханг-Нга» в свое время являлся местом съемок фильма о Джеймсе Бонде «Человек с золотым пальцем». К территории парка относятся острова из зеленого известняка с множеством пещер и морских гротов. Туристам предлагается тур на длинных лодках, оснащенных моторами, который начинается в пещере Као-Киен с наскальными рисунками и проходит через гигантскую сталактитовую пещеру Тхам-Лауд.

В Таиланде расположен крупнейший в Южной и Юго- Восточной Азии ботанический сад, где на сотнях гектаров разместились коллекции

кактусов, орхидей, сотни пород хвойных и лиственных деревьев, десятки видов пальм, а также зоопарк. Здесь находится знаменитая школа слонов, где их обучают выполнять команды человека.

В этой стране работает служба специальных экскурсоводов, сопровождающих экотуристов на экзотичных для нас видах транспорта. На прогулку по джунглям туристы могут отправиться на слоне или на лодке, на плоту или повозке, запряженной буйволами.

### ***5. Экологический туризм в Африке***

***В Африке*** лидерами в экологическом туризме являются ***Кения*** и ***Танзания***. Эти страны имеют очень схожие природные условия. Особый интерес у туристов со всего мира вызывают национальные парки Кении. Природа Кении сохраняется в 25 национальных парках и заповедниках. Доходы от туризма здесь достигают 350 млн. долл. США в год. Кения – удивительная страна, расположенная в восточной части Экваториальной Африки. Здесь замечательно уживаются мир дикой природы и древней цивилизации. Кения прекрасно подходит для сафари, что в переводе с суахили означает «путешествие». Это государство притягивает туристов разнообразием своих ландшафтов: высокие горы, реки, соленые и пресные озера, полупустыни, высокотравные саванны, парковые леса. Рассмотрим условия для экотуризма в некоторых национальных парках Кении.

Парк «Вершины деревьев» расположен около горы Кения (5 199 м), второй по высоте горной вершины в Африке. Здесь туристы могут принять участие в ночном сафари из лесного лоджа, расположенного близ водопада и солончака, а также понаблюдать днем за слонами, жирафами, зебрами, гиенами, антилопами и т.д.

Парк «Масаи Мара» находится на границе с Танзанией. Здесь туристам предлагают дневное сафари на автомобиле или воздушном шаре, а ночью наблюдение за животными со смотровых площадок.

Парк «Амбосели» располагается недалеко от подножия самой высокой горы в Африке – Килиманджаро (5 895 м), хотя эта гора находится не в

Кении, а в соседней Танзании. В этом парке туристы имеют возможность наблюдать за жизнью львов. Интересно отметить, что один лев, демонстрируемый здесь туристам, приносит доход в размере 15 тыс. долл. США в год. Такие подсчеты сделали сотрудники парка «Амбосели».

Уникальные условия для развития экологического туризма имеет **Камерун**. Его называют Африкой в миниатюре: на территории страны представлены все ландшафтные, климатические и растительные зоны, характерные для африканского континента. В 11 климатических зонах на территории Камеруна произрастают до 2 тыс. пород деревьев, 264 вида папоротников. Деревья 50 пород являются ценными (черное, красное, железное дерево и др.). Богат и разнообразен животный мир Камеруна: 126 видов млекопитающих, 200 видов земноводных, 530 видов рыб, 170 видов ящериц и столько же видов змей, 942 вида эндемичных и перелетных птиц.

К развитым государствам, активно развивающим экологический туризм, относится **Южно-Африканская Республика (ЮАР)**. В животном мире этой страны много необычного: здесь обитают черный и белый носороги, белолобая антилопа канна, небольшой пушистый гепард-чита, капский кабан, обезьяны, среди птиц – капский зимородок, капский попугай, голубой нырок. В Драконовых горах, расположенных на востоке страны, произрастают вечнозеленые леса, на крайнем юге – жестколистная субтропическая растительность. В Драконовых горах были обнаружены древние наскальные изображения животных и людей, а на камнях на севере Капской провинции и в Трансваале – петроглифы.

Как уже отмечалось нами ранее, одним из мировых лидеров в экологическом туризме является **Австралия**. Ежегодно Австралию посещают порядка 4 – 5 млн. туристов. Растительный и животный мир этой страны (континента) вследствие ее изолированности от других континентов разнообразен и уникален. Здесь насчитывается свыше 500 видов эвкалиптов, в том числе гигантских – высотой до 90 – 100 м, и свыше

600 видов акаций. Среди животных уникальными являются прежде всего сумчатые. Большинство млекопитающих принадлежит к сумчатым (примерно 120 видов): кенгуру, куницы, белки, крошечные мыши пустынь и т.д. Украшением животного мира страны служит сумчатый медвежонок коала. Водятся вомбат, дикая собака динго, многочисленные виды ящериц, змей (в том числе самых ядовитых в мире), крокодилов, речных и морских черепах. Знамениты и яйцекладущие животные – утконос и ехидна. Уникален мир птиц Австралии: из 700 видов около 500 считаются эндемичными.

Одной из главных природных достопримечательностей Австралии является всемирно известный Большой Барьерный риф. Он находится на северо-востоке Австралии в Коралловом море Тихого океана и простирается в длину на 2 300 км. От берега риф отделен лагуной шириной в 50 – 100 км. Морской национальный парк Большого Барьерного рифа, созданный в 1979 г., занимает особое место среди природоохранных территорий Австралии. В конце 1980-х гг. на территории Большого Барьерного рифа ежегодно регистрировалось около 900 тыс. туристических ночевков, около миллиона человек посещали риф на лодках. Примерно 330 тыс. туристов приезжали сюда специально для того, чтобы понаблюдать за жизнью морских обитателей. Здесь богатый подводный мир и рай для дайверов, рыболовов, спортсменов.

Руководство морского парка Большого Барьерного рифа стремится не препятствовать здесь развитию туризма. Главные усилия оно направляет на контроль за состоянием окружающей среды во избежание нанесения ей серьезного ущерба. В связи с этим реализуется программа по оценке туристских потоков и их управлению. Нужно отметить и то, что правительство Австралии пришло к выводу о необходимости выделения дополнительных средств на охрану рифа.

Туроператоры Австралии в обязательном порядке выделяют средства на охрану природных территорий, по которым проходят организуемые ими

туры. Размер таких отчислений достигает 15 млн. долл. США в год.

В Австралии функционирует развитая сеть национальных парков. Национальный парк «Ройял», расположенный недалеко от Сиднея, является одним из первых национальных парков мира (создан в 1879 г.). Здесь произрастает более 700 видов растений, обитают коалы, зафиксировано 250 видов птиц. Ежегодно парк посещают 2 – 4 млн. туристов, многие из которых располагаются прямо на пляжах, имеющих большие автостоянки и места для отдыха.

На полуострове Арнемленд расположен национальный парк «Какаду», имеющий весьма внушительную площадь – 6 144 км<sup>2</sup>. Главные достопримечательности парка – водопады Джим-Джим и Твин. Территорию парка занимают мангровые болота, заросли эвкалипта и тропические леса. Туристы, кроме этого, могут увидеть наскальные рисунки и пещерную живопись, возраст которых достигает 18 тыс. лет.

Национальный парк «Голубые горы» расположен в 110 км к северо-западу от Сиднея. Эти горы покрыты эвкалиптовыми лесами. Название гор происходит от цвета испаряющегося эвкалиптового масла, дымкой плывущего над ними. На территории парка существует несколько смотровых площадок, откуда открываются захватывающие дух виды на расположенные внизу долины знаменитые скалы «Три сестры».

Уникальным геологическим образованием Австралии является Красная гора Айерс Рок. Она представляет собой крупнейший в мире монолит высотой 384 м и 9 км в обхвате. Гора имеет яркий красно-кирпичный цвет (особенно на рассвете или закате солнца). Аборигены почитают ее как святыню.

О повышенном и трепетном отношении к природе в Австралии говорит очень многое. Здание парламента Австралии находится в самом центре г. Канберры, но, что удивительно, оно целиком как бы спрятано в холме, издали виден только флаг. На крыше здания парламента растет трава, там вполне можно гулять. Животный и растительный мир

Австралийского континента отражен даже в гербе государства. Там изображены кенгуру и страус эму в обрамлении виноградных лоз.

К числу мировых лидеров в экологическом туризме относится и **Новая Зеландия**. Вследствие длительной изолированности Новой Зеландии (отделилась от других участков земной суши свыше 80 млн. лет назад) здесь сформировалась уникальная флора и фауна.

Растительность Новой Зеландии чрезвычайно разнообразна. Ее состав зависит от географической широты и высоты над уровнем моря – от тропических лесов на севере страны до альпийских лугов на юге (свыше 90% альпийских растений эндемичны). Около 30% территории страны покрывают леса: 6,4 млн. га – вечнозеленые природные леса (многие из них являются национальными парками и заповедниками), 1,7 млн. га – искусственные лесопосадки. В основном высаживают радиальную сосну, которая растет здесь быстрее, чем где-либо в мире. Почти все местные виды насекомых, пауков и улиток являются эндемичными. Главная природная достопримечательность Новой Зеландии – это, пожалуй, нелетающие птицы (бегающие), самая известная из которых – киви.

Мы рассмотрели лишь ряд стран на различных континентах, имеющих разнообразные, а подчас уникальные условия и возможности для развития экологического туризма, но это не означает, что все остальные государства не имеют возможностей и условий, чтобы развивать экотуризм. Во многих странах (хотя есть, к сожалению, исключения) имеются природные территории, отличающиеся неповторимостью, требующие особой заботы и охраны. Они могут быть весьма интересными с точки зрения развития экологического туризма.

### **Контрольные вопросы**

- 1. Что Вы знаете о развитии экотуризма и природном потенциале стран Балканского полуострова?*
- 2. Расскажите о развитии агротуризма в Италии.*
- 3. Какие экомаршруты предлагаются туристам в национальных*

парках Финляндии?

4. Расскажите о развитии экологического туризма в США. Какие национальные парки в США Вы знаете?

5. В чем заключаются преимущества Канады по сравнению с США в развитии экотуризма?

6. Что Вы знаете о национальном парке «Игуасу» в Аргентине?

7. Каковы особенности развития экотуризма на Кипре?

8. Расскажите о программе восстановления кипрских деревень. С какими целями реализуется эта программа?

9. Какие страны Африки активно развивают экологический туризм? Чем они привлекательны для экотуристов со всего мира?

10. Какие из развитых стран являются мировыми лидерами в развитии экологического туризма?

11. Какие ООПТ Австралии Вы знаете?

12. Что Вы знаете о природоохранной политике в Австралии?

## Литература

### Список основной литературы:

1. Карако П.С. Социальная экология. Экологическое сознание / П.С. Карако. - Минск: Экоперспектива, 2011.- 215 с.
2. Колбовский Е. Ю. Экологический туризм и экология туризма.- М.: «Академия», 2011.- 256 с.
3. Мерзлякова Г.В., Пименова Е.Л. Развитие экологического туризма в России на рубеже XX - XXI веков. - Ижевск: Удмуртский университет, 2007.-168 с.
4. Сергеева Т.К. Экологический туризм: Учебник. – М.: Финансы и статистика, 2004 . - 360 с.
5. Храбовченко В.В. Экологический туризм: Учебно-методическое пособие. - М.: Финансы и статистика, 2003. – 208 с.

6. Пименова Е.Л. Экологический туризм: учебно-методическое пособие для студентов бакалавриата направления «Туризм». - Ижевск: Издательство «Удмуртский университет», 2012. - 78 с.

Список дополнительной литературы:

1. Бишоп, К. Модели национальных парков / К. Бишоп, М. Грин, А. Филипс. – М.: «ЦОДП», 2000. – 216 с.
2. Гуляев В.Г. Организация туристской деятельности: Учебное пособие/ Московская академия экономики и права.- М.: Нолидж, 1996. – 312 с.
3. Забелина Н.М., Исаева-Петрова Л.С., Кулешова Л.В. Заповедники и национальные парки России. - М., 1998 - 160 с.
4. Зорин И. В., Квартальнов В.А. Энциклопедия туризма. –М.: Финансы и статистика, 2000. – 386 с.
5. Квартальнов В.А. Туризм: Учебник. - М.: Финансы и статистика, 2000. – 320 с.
6. Менеджмент туризма: туризм и отраслевые системы. –М.: Финансы и статистика, 2001. – 272 с.
7. Сенин В.С. Организация международного туризма. - М.: Финансы и статистика, 1999. – 400 с.

Список Интернет-ресурсов:

1. Официальный сайт министерства природных ресурсов и экологии РФ. /Режим доступа:  
<http://www.mnr.gov.ru/mnr/oort/>
2. Официальный сайт Росстат /Режим доступа:  
[http://www.gks.ru/free\\_doc/new\\_site/oxrana/tabl/oxr\\_zapoved2.htm](http://www.gks.ru/free_doc/new_site/oxrana/tabl/oxr_zapoved2.htm)

Международное общество экотуризма. Режим  
доступа: <http://www.ecotourism.org>